

“双节”在粤  
叹文旅

假期进入尾声，全省重点景区游客接待量同比增长39.5%

## 广东文旅市场热度不减

羊城晚报讯 记者黎存根、陈晓楠，通讯员粤文旅宣报道：中秋国庆假期第七天（10月5日），广东文化和旅游厅（以下简称“省文旅厅”）发布文旅市场信息，据初步测算，全省纳入监测的150家重点景区共接待游客142.2万人次，同比增长39.5%（以下均按可比口径，下同），较2019年下降6.4%。受台风影响，截至10月5日15时，全省共关停旅游景区26家（含滨海旅游景区14家）。

数据显示，全省4A及以上景区接待游客169.2万人次，同比增长30.3%；纳入监测的14段古驿道重点区域共接待游客38.4万人次，同比增长57.0%，较2019年增长0.8%；纳入监测的13家红色旅游经典景区共接待游客18.5万人次，同比增长60.1%，较2019年增长1.6%；纳

入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待30.9万人次，同比增长18.0%；纳入监测的75个重点公共文化机构接待31.1万人次，同比增长29.5%。

广东各级文旅部  
门严防台风

省文旅厅表示，按照全省防台风工作视频会工作部署，第一时间将省委、省政府关于防范应对今年第14号台风“小犬”工作会议精神和要求传达到全省文旅系统，并于10月4日派出队伍赴粤东实地督导检查防台风措施落实情况。省文旅厅还发布防台风旅游安全提示，提醒广大游客朋友密切关注台风动向，出游期间加强安全防范。各市、县文旅部门通过派出督导工作

组、下沉干部到一线等形式加大督导检查力度。

截至10月5日15时，全省共关停旅游景区26家（含滨海旅游景区14家）。全省各地加强巡查执法，共出动执法人员670人次，检查山边、路边、河边和低洼危险区域文旅经营场所防台风情况，督促落实安全防范措施。

广东各地推出丰  
富文旅活动

中秋国庆假期第七天，广东省天气总体情况良好，部分地区虽有阵雨天气，文化旅游市场仍然保持热度，全省文化和旅游系统在认真落实安全措施和疫情防控的前提下，多措并举，积极推出文旅消费惠民举措，持续丰富文化和旅游产

品供给。

各地结合实施“百县千镇万村高质量发展工程”深化城市和乡村旅游有效融合，推出一系列融合当地传统和文化特色、欣赏性和体验性强的文化旅游活动，有效丰富群众假日文化生活。

广州市充分利用文化和城乡旅游资源，举办不同类型活动惠及各年龄段人群，如广州少年儿童图书馆举办“五星红旗在飘扬”趣味手工线上活动等12场活动，广州市文化馆举办线下活动14场，花都区赤坭镇竹洞村组织热气球嘉年华、水幕灯光秀、滨湖露营等节庆活动，打造白天加夜晚的精品乡村游，吸引不少游客前来“打卡”。

珠海市横琴粤澳深度合作区利用和配合“港车北上”“澳

车北上”政策，积极组织指导文旅景区举办丰富时尚的文化旅游活动，星乐度·露营小镇在本次假期带来了“星奇探险家之旅”和“金秋游园会”，励骏庞都广场举办了澳门国际文化美食节（横琴站），为港澳同胞和市民游客带来了多样精彩的活动体验。

佛山市联合多方精心安排了“品味佛山爱运动、品味佛山乐旅游、品味佛山赏民俗、品味佛山享美食、品味佛山叹艺术”五大主题两百多场内容丰富、形式多样的文旅体惠民活动，并上线中秋国庆佛山游玩指南为游客提供便利。茂名市御水古温泉景区举办汉唐文化节活动，油城墟举办“巷邻里·趣全城”欢庆活动，浪漫海岸举办海上歌舞烟花节系列活动，吸引了大批游客。

清远双节消费旺盛

游船赏北江风光  
夜市品地道美味

羊城晚报讯 记者李程报  
道：水上客轮畅游北江供不应求、夜市人头攒动、酒楼家宴预订爆满……双节假期，清远市家宴聚餐、户外出游、休闲娱乐等节日活动的需求量表现强劲，街道、景区、车站等人流密集，商铺、酒店、餐厅等门庭若市，度假氛围浓厚，节日消费旺盛。

市民姚先生则表示：“中秋是重要传统节日，要和家人一起聚餐，节前我打听了好几家酒楼才订到位置。（中秋）当天，酒店两层楼更是坐满了人。”

夜市经济拉动农  
产品消费

北江游船的繁忙，是清远市旅游经济面上的一道靓丽风景线，而夜市经济的缤纷，则让清远的夜晚热闹了起来。双节假期，夜市是市民和游客打卡聚会的又一个好去处。

夜幕降临，清新区清新潮坪夜市便开始人声鼎沸，烟火味十足。清远鸡、菜心、麻竹笋、腊味、壮家土猪、麦羹等地道美食让游客们目不暇接，纷纷点单品尝。

近年来，清新区陆续出台扶持“夜间经济”发展的政策措施，引进社会投资和专业营运团队，打造成为立足于地道美食及积极探索传统文化的夜市商圈，以让更多优质的当地农产品得到推广，更好地推动经济发展。

清新潮坪是人气最旺的夜市之一，目前已拥有入场摊档68个，日均营业额约13.6万元，周末日均客流1.1万人次。

得益于清新区政府的支持与商家们的大力推广，在这里，除了清远特产美食外，市民游客还可品尝到奶茶、擂茶、米糕、砂锅粥以及各式宵夜菜品。

此外，清新潮坪还不定期策划舞狮头、唱山歌、秋万家赏月猜灯谜、下象棋等传统特色文化娱乐活动，拓展夜间文化休闲消费场景，以实现“夜间经济”的提质升级。

黄金周车市“成色十足”  
新能源汽车消费热情高涨

羊城晚报讯 记者张爱丽报道：汽车消费向来是“十一”黄金周市场的重头戏。今年“十一”黄金周赶上中秋节，在诸多利好因素影响下，假期期间广州车市消费充满活力，尤其是新能源汽车更是受追捧。业内人士表示，今年这个中秋国庆黄金周的车市“成色十足”。

10月5日，在天环广场一家新能源汽车门店，一辆拥有双翼门、会“唱歌跳舞”的纯电动汽车吸引了不少市民围观和上车体验。在相隔不远的正佳广场，极氪、广汽丰田等新能源汽车门店的看车人流也是络绎不绝。记者发现，国庆假期到商场“就近”看车，是当下市民选购新能源汽车的便利途径。如番禺万达广场、花都融创等商场，在多个新能源汽车品牌自发进驻后，形成了小型“新能源汽车展”，假期人气十足。

“我今天的午饭都还没来得及吃，一早上就接待了十多批客户。”10月5日13时许，在天环广场内的特斯拉门店，销售小刘如是告诉记者。

而在双节假期举办的华南国际车展上，昊铂、哪吒、广汽传祺、极狐、广丰、比亚迪等新能源汽车悉数到场，吸引了众多消费者驻足观看、咨询。“一天的订单比平时三天还多。”车展现场，比亚迪一工作人员称，这个假期广州市民选购新能源汽车的热情超出意料。

“‘老广’对新事物接受程度高，尤其是高端智能新能源车。”广汽丰田新能源汽车门店的一工作人员告诉记者，该店这个假期的订单有近七成是智能高端车型。

广州市汽车服务业协会发布的汽车行业数据显示，广州1-7月新能源汽车销量11.6万辆，同比增长46%，渗透率达到42%。

中秋国庆黄金周车市的热销，离不开汽车厂商们推出的购车补贴、折扣券、消费券等购车福利，以及新能源汽车车辆购置税继续减免等优惠政策。

在假期期间下单购买了一辆纯电动汽车的广州市民苗女士说：“其实我早就想买一辆电动汽车代步，但总感觉优惠力度不

够大，没想到假期出来逛，发现不少车型的优惠都比平时大了好多，再加上还能继续享受购置税减免政策，觉得划算，就赶紧下单了。”

除了各种优惠，核心技术的不断提升和突破，也是新能源车热销的主要原因之一。“我购买的是一款广汽埃安纯电动车，就是看中它先进的超充技术，充电5分钟续航就能增加200公里。”消费者曹先生告诉记者，“现在新能源汽车都能做到充电跟加油一样快了，而且用起来比汽油车省钱。”

“核心技术的不断突破成为广州新能源汽车崛起的关键。”业内人士叶国勇表示，全球首个超倍速电池技术和超充电桩、全球首款搭载激光雷达的量产智能汽车……这些听起来就潮酷的新能源产品，都来自“广州制造”。

记者注意到，随着新能源汽车正呈“高端”“智能化”趋势发展，来自广州制造的新能

源汽车技术已展现出“领潮”行业的实力，技术迭代多次引领业内。



金苑小区居民正在练习八段锦

## 全区居民都来打八段锦

广州南沙区正打造“15分钟优质中医药服务圈”

文/图 羊城晚报记者 张华 通讯员 尤林怡

“第一式，双手托天理三焦；第二式，左右开弓似射雕……”当前，广州市南沙区各个镇街正在如火如荼推广八段锦，带动群众活用中药、热爱中医、珍视中医。广州市南沙区卫健局表示，目前南沙区持续提升基层中医药服务能力，正打造“15分钟优质中医药服务圈”，便利市民在家门口享受中医药服务。未来，南沙区还将成为大湾区中医药高地建设的一张闪亮名片。

## 建成四级服务网络

让中医成为群众的好“医”靠

据统计，目前，南沙区已经建成覆盖面广、层次丰富的四级中医药服务网络，即区内中医医院（2家）、综合医院（8家）、妇幼保健院（1家）、社区卫生服务中心（家）、社区卫生服务站（8个）、村卫生服务站（111个）全部开展中医药服务，因此居民步行15分钟便可就近到医疗卫生机构看中医、吃中药、做理疗。

南沙区一直把中医药事业和产业发展摆在重要位置，落户建设广东省中医院南沙医院、广东省中医院急救中心等高端医疗平台项目，在全区基层医疗卫生机构设有多个富有养生内涵的中医馆、中医馆，让居民对中医药服务从“接受”到“享受”。

近日，记者走进南沙区南沙街道社区卫生服务中心的中医馆，浓浓的艾香扑鼻而来。不少当地居民正在看中医调理身体。一位金隆社区居民廖阿姨（化名）告诉记者，自己经常来社卫中心看病，对社区里的中医都很熟悉。“我因为尿酸高来看病，昨天医生刚给我开了中药，一天喝了两次，晚上睡觉脚都不痛了。更重要的是我们很相信他们，医生的态度很好，对我们老年人亲切热情。”

## 俾心机，落足力

打造中医药传承创新发展“南沙样板”

从2022年起，南沙区以创建全国基层中医药工作示范区、建设广州市中医治未病示范区为契机，持续提升基层中医药医疗服务能力。

## 名老中医常驻基层

让中医药服务从“有”到“优”

目前，南沙区不断推进中医药传承创新发展，全区共设有13个名老中医工作室，在基层也有名老中医驻点开诊。位于南沙区珠江街的南沙区中医医院，虽然位置相对偏僻，但却有着全国、全省知名中医出诊。

林锦洪便是全国基层名老中医药专家，他告诉记者：“现在基本每天都出诊，每周五到南沙区中医医院，一早上看了30多名患者，其中不乏疑难杂症。”一位年轻患者慕名找到林锦洪，他总感觉咽喉部有异味，在各大医院就诊后，效果并不明显。林锦洪经过详细看诊后表示需要整体调理，“以前都是老年人来看中医，现在也有不少年轻人来看病”。

社区卫生服务中心也不乏名中医坐诊。广州市南沙区南沙街道社区卫生服务中心主任黄伟泉告诉记者：“广州市第一人民医院中医主任医师邓晓就在中心设立了名医工作室，每周来这里出诊，她尤其擅长运用中医经典方诊治内科、妇科、儿科常见和多发病，深受居民欢迎。”

“名老中医下沉基层，广泛

日均发送3.5万人次  
广汕高铁国庆首秀 备受旅客热捧

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员方杰报道：这个假期，有不少铁路新线迎来“首秀”，广汕高铁便是其中一条。9月26日，广汕高铁正式开通运营，开通即以350公里设计时速运营。开通后，汕尾站至广州东站最快71分钟可达，标志着汕尾融入广州“一小时”交通圈，极大便利沿线群众出行。9月27日，铁路国庆黄金周运输启动，广汕高铁受到沿线群众青睐，客流持续保持高位运行。

9月26日至10月4日，广

汕高铁累计发送旅客31.8万人次，日均发送3.5万人次；9月29日最高峰发送旅客4.7万人次，为旅游流、学生流、探亲流等交织叠加。

“为应对假期大客流，广铁集

团加大广汕高铁运力投入，日均开行高铁列车59趟，最大程度满足旅客出行需求。”广铁集团客运部营销科科长谢潮方介绍。广汕高铁沿线共停靠8个车站，沿途的惠州、汕尾都是旅游城市。国庆假期，客流主要集中在惠州南站、汕尾站等。惠州南站是广汕高铁新建车站中最大的一座车站。它不仅是当地核心区综合交通枢纽中心，更是促进东南沿海经济带紧密联系、带动沿线地区经济发展的重要纽带。

从广州东站花1个小时到达

惠州南站，游客可领略惠州西湖、

东坡祠、国家5A级景区罗浮山等名胜。

在惠州南站再花半个小时可到汕尾，在汕尾可品尝美味

海鲜及感受红海湾、金町湾等浪漫风情。这种“快旅慢游”的方式，特别适合周边城市的游客。

据悉，广汕高铁与规划的宁

波至温州至广汕高铁、已开通的

福州至厦门高铁、正在开展前期

工作的漳州至汕头至广汕高铁，预计年

内开通的汕头至汕尾高铁，将组成新的

更高标准的宁波至广州高

铁通道，是“八纵八横”高速铁

路网沿海通道的重要组成部分，区域路网地位十分重要。